PENTRU CERCURILE DE ELEVI

TREI SOLUTII PENTRU PROBLEMA E:16475
Necural Stanciut) si Trru ZvoNaru?)

Multe probleme de matematica pot avea solutii diverse: unele mai
ingenioase, altele mai tehnice. Consideram ca urmarirea obtinerii a cat mai
multe solutii trebuie sa fie o activitate continua a celui interesat de matema-
tica. Exemplificam cu problema E:16475 din GM-B nr. 1/2023, propusa de
Ion Neata, care urmatorul enunt.

Fie triunghiul ascutitunghic ABC, iar M mijlocul laturii AB. Pe pre-
lungirea lui MC se considera punctul D astfel incat C € (MD). Daca
JAMC = 60° si AB =2CD, demonstrati ca BC' = AD.

La rezolvarea aparuta in GM-B 6-7-8/2023 putem adauga urmatoarele
solutii.

Solutia 1. Perpendiculara in C pe M D se

intersecteaza cu paralela prin D la AB in punc- A D
tul P. Deoarece <CDP = SAMC = 60°,

din triunghiul dreptunghic PC'D deducem ca M Q
DP = 2CD = AB; atunci patrulaterul ABPD

este paralelogram. Paralela prin B la DM in- B P

tersecteaza pe PC in N si pe PD in ). Din

b Profesor, Buzau.
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paralelogramul M BQD deducem ca QD = MB = ATB. Cum DP = AB,
rezulta ca punctul @ este mijlocul lui DP. Atunci si N este mijlocul lui PC.
In triunghiul BC'P, inaltimea BN este mediana, deci BC' = BP = AD.

Solutia 2. Fie C' simetricul lui C
fata de M; atunci patrulaterul AC’BC
este paralelogram. Notam cu E proiectia
punctului A pe C’D. Din triunghiul drep-
tunghic AME obtinem ME = 4M =
A8 Rezulti ci C'E = C'M + ME =
CM + 4B DE = DC + CM — ME =

ATB +CM — %B =CM+ 473. Deducem ca triunghiul AC’D este isoscel, deci

BC = AC" = AD.

Solutia 3 (cu calcule; chiar daca este mai putin spectaculoasa, are avan-
tajul ca ,merge direct la tinta”). Cu notatiile uzuale in triunghi avem

b2 =m?+ CZ — 2cmecos60°, mi =

c\2 ¢ c
+(met5) =3 (me+5)

deci cm. = a® — b® si

9 2(a? + b?) — 2
4

2 2 2

2
—c" ot at=b ot

VIR 4



